

1月23日,鄞州塘溪镇下华塘村一位五旬农户大棚里的5000多斤红美人橘子售空了!

消息传到浙大宁波理工学院校友会,大家都很高兴。

不到20天,校友们自购或助销近2000斤红美人,另外3000多斤也由其他渠道售罄。



谢龙胜亲自“跑腿”送货上门。 受访者供图

好心人助力 滞销的5000多斤 红美人卖光了

1 一个热心人碰上一群热心人

浙大宁波校友办的谢龙胜不是宁波人,能和鄞州塘溪农户搭上界,不得不提塘溪镇中心小学副校长周妙亚。

周妙亚是扎根山区30多年的教师,也是热心公益的“中国好人”。她发现不少外来务工子女家境困难,家长们忙于生计,孩子放假后只能待在家里看电视,甚至连饭都吃不上。2014年,周老师开设了公益托管班。

小汤曾是她托管班上的学生。读初二的他,1月初回校找“周妈妈”,周妙亚了解到他家有5000多斤红美人滞销在地里。

“他父母五六十岁,天台人,老实本分,到鄞州租地搞大棚,前几年生意不错,这几年销路不好,红美人摘下后拉到菜场零卖,那么大的量哪里卖得完?”了解到小汤父母的情况后,周妙亚产生了“帮一把”的心思。

一次聚会上,周妙亚遇到谢龙胜,就询问他“能不能借助校友的力量帮忙卖红美人”。

浙大宁波理工学院办校20多年,多数校友留在宁波,发展得不错。校友会助农也不是头一次。2023年10月,浙大宁波校友会曾帮助北仑果农售卖了800斤的阳光玫瑰葡萄。

校友会常务副会长叶敏辉是个热心人,毕业快20年了,校友的大小事情,他都积极参与。有叶副会长的支持,谢龙胜就有信心“帮上忙”,但还是要实地考察农户的情况和水果的品质。

1月13日,谢龙胜到塘溪镇下华塘村实地考察,了解到这家农户的水果曾获宁波市相关比赛一等奖。“果子很甜,价格也公道,8元钱一斤,都是树上现摘下来的,照片、视频发到两个校友群,校友们接龙购买,当天就摘了200斤。”谢龙胜说。

2 不到20天,5000斤果子卖完了

1月13日把红美人拉回来。第二天,谢龙胜和叶敏辉就变身“跑腿人”挨个送货上门。

两个人分区包片,规划路线,串起10多个校友所在小区。谢龙胜从学校出发,前往东部新城,再到江北;叶敏辉从鄞州出发,走机场高架到海曙,两人一下午送了200多斤红美人。

紧接着,第一批拿到水果的校友们在社群、朋友圈“炫”起了红美人。两天后,校友群里接龙自购或帮忙订购的量明显大了起来,形成一波销售高潮。

从塘溪地头到校友手中,还有一段距离。如果从地头快递直发,成本就上来了。为了节省开支,让农户获得更多利润,周妙亚发动家住鄞州的塘溪小学老师们,下班回家顺便把红美人送到浙大宁波理工学院,或者就近送到校友所在小区。

送到浙大宁波的红美人,再由谢龙胜和叶敏辉下班后开车送到校友家。

“送了三四天吧,零零散散、购买量小的校友都拿到了。还有大批量采购的校友,就自己开车去农户家。”叶敏辉说。

开公司的校友竺琦岚,采购了200斤红美人

作为春节员工福利。

“我也是从农村出来的。谈不上帮忙,水果品质好,价格实惠,农户缺渠道,我们需要,做生意讲‘双赢’,这就是!”竺琦岚说,他顺便把农户家的红美人推荐给了自己的客户,还打算利用公司的业务搭建平台,推荐文旅农产品,助力乡村共富。

谢龙胜粗粗算了下,群里校友下单的红美人有1000多斤,还有不少校友介绍客户,或自己开车跑到田里购买,这样加起来有近2000斤。

“除了浙大宁波校友会,我也找了其他渠道帮忙,不到20天,小汤家5000多斤红美人就卖光了,现在还剩下草莓,成本高、不易保存,正在想办法。”周妙亚说。

浙大宁波校友会也正在思考,如何利用校友会的力量,搭建平台,把零散的助农帮扶变成系统工作,以更好地服务社会。“我们校友会一直热心公益,以学校为依托,把校友当家人,下一步将完善校友组织结构,团结更多校友,更好地服务社会发展。”浙大宁波招生与就业指导处(校友联络办公室)副处长张硕说。

记者 王冬晓 通讯员 卢帆

家庭连遭变故 这个坚强的男孩 撑起了一个人的家

宁波小伙潘宏(化名)今年18岁,目前在台州临海上大一,这两天刚回到宁波。父母在他3岁那年就离异了,母亲成了植物人,父亲去年突然离世。家庭遭遇种种变故,潘宏曾在黑暗中独自前行,如今来自社会各界的关爱,让他的生活照进了阳光。

潘宏的人生轨迹,在2022年3月的一天被改写。当晚9点多,他晚自习后回家,发现家里窗门紧闭,母亲躺在房间的床上一动不动。

“当时妈妈已经不省人事了,送到医院时,医生说是一氧化碳中毒,已经救不活了。”直到现在,医生说的每个字,潘宏都记得清清楚楚。

父母离异后,潘宏一直和母亲相依为命。这突如其来的变故,让他不知所措。

“妈妈在ICU待了好几天,要支付大量医疗费。”潘宏说,那段时间医疗费都是父亲和亲戚朋友七拼八凑出来的。母亲住进了医院,他一个人住在出租房里。黑漆漆的夜晚,他总会辗转难测。高三那年,姑姑把他接到了奶奶家。

这两年来,母亲一直躺在医院的病床上,由护工负责日常照料,每月需要支付6000多元,这对他们来说是一笔巨款。去年年初,经鄞州区民政局工作人员牵线,母亲被送到宁波市社会福利中心医院,每月的开销能少一些。

2022年6月,潘宏的父亲因肝硬化去世,这又给潘宏沉重的打击。然而接二连三的变故,没有把这个男孩打倒。他一遍遍告诉自己,不能倒下,他要上大学。于是,他照常上夜自习,照常参加高考,并顺利考上了临海的一所大学。

“对我来说,哪怕妈妈不说话,也能给我一股无形的力量。”今年寒假回宁波,潘宏下车后的第一件事就是往福利院跑,向母亲说说多姿多彩的大学生活。虽然妈妈闭着眼睛一动不动,但他总觉得,妈妈一定听得到。

这些年,社会各界给了潘宏很多帮助。白鹤街道便民服务中心工作人员时常找他谈心,不时送去生活物资。“我的学费是民政部门出的,我平时也在勤工俭学,争取能养活自己。”在潘宏最黑暗的日子里,还有专业心理咨询师为他打开心结。

1月23日,他从鄞州区白鹤街道慈善分会领到了一份独一无二的定制“新年礼”,包含乐居礼、乐学礼、乐养礼、乐安礼和乐活礼,涵盖生活的方方面面。这样的温暖,每年春节前都会如约而至。白鹤慈善分会秘书长陈音波说,希望通过这种方式让困难家庭感受到社会温暖常存。

今年寒假,潘宏有了新的计划。这几天,他正在做志愿服务,做点力所能及的事。他相信,生活总会好起来的。

记者 薛曹盛
通讯员 胡逸兴 陈潇逸 文/摄



今年寒假,潘宏在参加志愿服务。